

Date
13/05/2020

[B. Ed IInd year]

MISS DOLI
[Asst. Professor]

Paper - Creating an Inclusive School ①

समावेशी शिक्षा का अर्थ

→ समावेशी शिक्षा एक प्रकार की ऐसी प्रक्रिया है जिसके द्वारा किसी भी भौदभास रूप अंतर के समाज के प्रत्येक वर्ग को शिक्षा प्रदान की जाती है ताकि समाज के सभी बालकों को एक स्तर पर लाना जा सके।

→ समावेशी शिक्षा जैसा कि नाम से ही पता चल रहा है जो सबको समाहित कर ले अर्थात् ऐसी शिक्षा जो सबके लिए हो। अर्थात् हर वर्ग के हर प्रकार के बच्चों को एक साथ एक कक्षा में एक विद्यालय में शिक्षा देना ही समावेशी शिक्षा है।

समावेशी शिक्षा की परिभाषाएं

बहु प्रसिद्ध मनो वैज्ञानिकों की समावेशी शिक्षा की परिभाषाएं जानते हैं।

→ प्रोफेसर S. K. Dubey के अनुसार

“शैक्षिक समावेशन एक ऐसी शिक्षा प्रणाली है जो छात्रों की सामान्य क्षमता एवं स्थितियों के अनुरूप दी जाती है।”

श्रीमान् R. K शर्मा के अनुसार सामाजिक शिक्षा की परिभाषा -

“शैक्षणिक सामाजिक पर एक शिक्षा व्यवस्था है जिसके द्वारा युवावस्था के लिए सामाजिक और सामाजिक जीवन का अर्थ और महत्त्व को समझाने का उद्देश्य है।”

सामाजिक शिक्षा की विशेषताएँ

→ सामाजिक शिक्षा या शैक्षणिक सामाजिक की विशेषताओं को इस प्रकार समझा सकते हैं।

→ सामाजिक शिक्षा युवावस्था की असाधारण, असिद्ध, और हर वर्ग के बच्चों को मिले है।

→ सोयल विन् शिक्षा में बच्चों को और सामाजिक स्तर Mental Level को रखा जाये

→ इसमें विन् शिक्षण विधि में एक प्रकार का शिक्षा भाग है जो असाधारण शिक्षण विधि में से अलग है।

→ जो कि एक सामाजिक और एक ही चीज को एक ही शिक्षण विधि में रखा जाये, जो असाधारण शिक्षण विधि में एक ही शिक्षण विधि में रखा जाये।

→ हमें आत्म विवेक की आवश्यकता है।
उस ही कारण है कि हमें अपने ही
42. हमें अपने ही आत्म विवेक की
आत्म विवेक की आवश्यकता है।

समावेशी शिक्षा के सिद्धान्त

समावेशी शिक्षा के सिद्धान्त इस प्रकार है -

① - बालकों में एक ही आदिवासी की
की एक ही आदिवासी है।

② बालकों को समाज शिक्षा की आवश्यकता है।
आत्म, शारीर, अन्त, जीवन की है।

③ सभी बच्चों को यह समझना है कि वे
सभी बच्चों को ही समाज शिक्षा की आवश्यकता है।
समावेशी शिक्षा समाज शिक्षा है।
समावेशी शिक्षा समाज शिक्षा है।

④ शिक्षा में समावेशी शिक्षा की आवश्यकता है।
समावेशी शिक्षा समाज शिक्षा है।
समावेशी शिक्षा समाज शिक्षा है।

→ व्यावहारिक रूप से शिक्षा-विज्ञान प्रत्यक्ष व्यावहारिक
अनुसार हमें को प्रयोग आधारित शिक्षा
प्रदान की जानी है

→ माना पिता द्वारा सदैमार्थ प्रदान करना

→ औद्योगिक रहित शिक्षा-विज्ञान से समावेशी शिक्षा
औद्योगिक रहित शिक्षा ही है, जो मुख्य शिक्षण

→ विशिष्ट कार्यप्रणाली द्वारा शिक्षा -

इसके माध्यम से जो विशिष्ट शिक्षा है उसे
विशिष्ट कार्यप्रणाली का आधारित विज्ञान
जाना है।

→ बालाचरण जिमिनोपुर्व होना - इसके
सामान्य तथा विशिष्ट जानकों के बीच
समान्यपूर्ण बालाचरण स्थापित होना है।

समावेशी शिक्षा का अर्थ

इसमें आसपास तथा अन्य कार्यकारी
सहयोग प्रत्यक्ष प्रणाली से अनुभव प्राप्त
जाननी है, जिनसे शिक्षण उन्नी होनी है।

इसमें जो विशिष्ट जानकों तथा सामान्य
जानकों को प्रदान कर दिया गया है।

3 इस शिक्षा व्यवस्था में बालकों को शारीरिक विकास एवं आत्म-सिखाने की प्रक्रिया को विकसित करने पर जोर दिया जाता है।

4 इस शिक्षा व्यवस्था में अत्यल्प बालकों में एयर एयर टाइटिंग प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है। सामाजिक सेवा का भी विकास होता है।

5 इस व्यवस्था में बालकों को बीच-बीच में सामान्य शिक्षण प्रदान किया जाता है।

6 इसमें सामान्य तथा व्यक्तिगत दोनों तरह के बालकों को बीच-बीच में एक प्रयोगशाला प्रदान की जाती है।

समावेशी शिक्षा के माध्यम

1 समावेशी शिक्षा के अन्तर्गत अक्षय बालकों को सामान्य बालकों के साथ सामाजिक जीवन में शामिल करना है।

2 वैश्विक शिक्षा के अन्तर्गत समावेशी शिक्षा अक्षय बालकों को प्रदान की जाती है।

3 समावेशी शिक्षा अधिनियम 2005 के तहत 345000 कोशिकाएँ, विशेष सामान्य अक्षय तथा विद्यार्थियों को कोशिकाएँ प्रदान की जाती हैं।

4) समाजोन्मत्त की समस्या को दूर करने के लिए समावेशी शिक्षा लागू कर दी जाती है।

5) विशिष्ट बालकों को समाज को समझाने पर समाजान्तरक समावेशी शिक्षा लागू कर दी जाती है।

6) समाजान्तरक बालक बनने से पहले के लिए यह समावेशी शिक्षा लागू कर दी जाती है।

समावेशी शिक्षा की आवश्यकता

1) समावेशी शिक्षा व्यवस्था में अर्थ बालकों को समाज बालकों के साथ भागिदार बनने का अवसर देने का है।

2) समाज बालकों में समाजिक न्याय की अवस्था में समावेशी शिक्षा लागू कर दी जाती है।

3) समाज को अच्छी भावना प्रकटित करने के लिए समावेशी शिक्षा लागू कर दी जाती है।

4) समावेशी शिक्षा अक्षयिक न्याय के अवस्था में समाज बालकों को समाज बालकों के साथ भागिदार बनने का अवसर देने का है।

ऐनी है।

(5) इसमें अंतर नए सभाली समक के नए अंत्य पर अल्पिनक. एनीयर एनी है किरके अल्पिनक म. एनी एनी है।

(6) सभाली शिक्ष सभाली के सिद्धि
अल्पिनक अल्पिनक एनी है नए सभाली
अल्पिनक एनीयर एनी है।

MISS DOLI
[Asst. Professor]